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1. WYMAGANIA OGÓLNE 

1.1 Przedmiot SST 

Mazowieckim.” 

Klasyfikacja wg. Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

45314310-7 Układanie kabli 

45000000-7 Roboty budowlane 

45315300-1 Instalacje zasilania elektrycznego 

45315600-4 Instalacje niskiego napięcia 

45317000-2 Inne instalacje elektryczne 

31518200-2 Oświetlenie awaryjne 

 

1.2 Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST 

Niniejszą Specyfikacją Techniczną objęte są następujące prace: 

− demontaż istniejącej rozdzielnicy, 

− demontaż istniejącego okablowania, 

− demontaż istniejących gniazd, 

− kupno i montaż wyposażonej w sprzęt rozdzielnicy, 

− kupno i montaż okablowania, 

− podłączanie okablowania do rozdzielnicy, 

− czynności związane z montażem okablowania jak: kupno i montaż puszek, montaż peszli itd., 

− kupno i montaż gniazd, 

− kupno i montaż opraw oświetleniowych, 

− kupno i montaż łączników oświetleniowych, 

− kupno i montaż linek systemu uziemienia i połączeń wyrównawczych, 

− kupno i montaż elementów systemu kontroli dostępu, 

− kupno i montaż elementów systemu IT, 

− pomiary wykonanej instalacji. 

1.4 Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są zgodne z odpowiednimi normami oraz 

określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt 1.4. a także podanymi poniżej: 

Specyfikacja techniczna - dokument zawierający zespół cech wymaganych dla procesu wytwarzania lub dla 

samego wyrobu, w zakresie parametrów technicznych, jakości, wymogów bezpieczeństwa, wielkości 

charakterystycznych a także co do nazewnictwa, symboliki, znaków i sposobów oznaczania, metod badań i 

prób oraz odbiorów i rozliczeń. 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są warunki wykonania i odbioru robót polegających na wykonaniu 

instalacji elektrycznych i niskoprądowych w ramach zadania „Zmiana aranżacji stołówki, kuchni i zaplecza 

kuchennego w Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 1 w Grodzisku  
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Aprobata techniczna - dokument stwierdzający przydatność dane wyrobu do określonego obszaru 

zastosowania. Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań podstawowych wyrobu oraz metodykę badań 

dla potwierdzenia tych wymagań. 

Deklaracja zgodności - dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, stwierdzający zgodność 

z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją 

techniczną dla danego materiału lub wyrobu. 

Certyfikat zgodności - dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badającą (certyfikującą), 

stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, 

wymogami lub specyfikacją techniczną dla badanego materiału lub wyrobu. 

Część czynna - przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji elektrycznej lub 

urządzenia, który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia 

funkcji przewodu ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 

Połączenia wyrównawcze - elektryczne połączenie części przewodzących dostępnych lub obcych w celu 

wyrównania potencjału. 

Kable i przewody - materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, impulsów elektrycznych 

w wybrane miejsce. 

Urządzenia elektryczne - wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej przeznaczone do wytwarzania, 

przekształcania, przesyłania, rozdziału lub wykorzystania energii elektrycznej. 

Odbiorniki energii elektrycznej - urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii elektrycznej w inną formę 

energii (światło, ciepło, energię mechaniczną itp.). 

Klasa ochronności - umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne urządzenia, ze względu na jego 

cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 

Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów - zespół materiałów dodatkowych, stosowanych przy układaniu 

przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, 

wytyczający trasy ciągów równoległych przewodów itp. 

Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów: 

- przepusty kablowe i osłony krawędzi, 

- drabinki instalacyjne, 

- kanały i listwy instalacyjne, 

- rury instalacyjne, 

- puszki elektroinstalacyjne, 

- końcówki kablowe, zaciski i konektory, 

- pozostały osprzęt (oznaczniki przewodów, linki nośne i systemy naciągowe, dławice, złączki i szyny, 

zaciski ochronne itp.). 

Oprawa oświetleniowa (elektryczna) - kompletne urządzenie służące do przymocowania i połączenia z 

instalacją elektryczną jednego lub kilku źródeł światła, ochrony źródeł światła przed wpływami zewnętrznymi 

i ochrony środowiska przed szkodliwym działaniem źródła światła a także do uzyskania odpowiednich 

parametrów świetlnych (bryła fotometryczna, luminacja), ułatwia właściwe umiejscowienie i bezpieczną 

wymianę źródeł światła, tworzy estetyczne formy wymagane dla danego typu pomieszczenia. Elementami 

dodatkowymi są osłony lub elementy ukierunkowania źródeł światła w formie: klosza, odbłyśnika, rastra, 

abażuru. 
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Stopień ochrony IP - określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem elementów 

instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, 

a którą zapewnia odpowiednia obudowa. 

Obwód instalacji elektrycznej - zespół elementów połączonych pośrednio lub bezpośrednio ze źródłem energii 

elektrycznej za pomocą chronionego przed przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu 

odpowiednio połączonych przewodów elektrycznych. W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody pod 

napięciem, przewody ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry elektryczne obwodu, 

rozdzielcze, sterownicze i sygnalizacyjne, związane z danym punktem zasilania w energię (zabezpieczeniem). 

Przygotowanie podłoża - zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem osprzętu instalacyjnego, 

urządzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, układaniem kabli i przewodów mający na celu 

zapewnienie możliwości ich zamocowania zgodnie z dokumentacją. 

Do prac przygotowawczych zalicza się następujące grupy czynności: 

- wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, 

- kucie bruzd i wnęk, 

- osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, 

- montaż uchwytów do rur i przewodów, 

- oczyszczenie podłoża - przygotowanie do klejenia. 

Część dostępna - przewodząca część urządzenia elektroenergetycznego lub innego przedmiotu, będąca w 

zasięgu ręki ze stanowiska dostępnego (tj. takiego, na którym człowiek o przeciętnej sprawności fizycznej 

może się znaleźć bez korzystania ze środków pomocniczych np. drabiny, słupołazów itp.), która podczas 

normalnej pracy nie jest pod napięciem, jednak może się pod nim znaleźć w momencie zakłócenia 

(uszkodzenia lub niezamierzonej zmiany instalacji elektroenergetycznej, parametrów, charakterystyk lub 

układu pracy urządzenia np. zwarcia, wyniesienia potencjału, uszkodzenia izolacji itp.). 

Miejsce wydzielone - zamykana przestrzeń lub miejsce eksploatacji instalacji lub urządzeń, do którego dostęp 

posiadają jedynie osoby upoważnione. 

Napięcie dotykowe Ud (źródłowe przy dotyku) - napięcie pojawiające się przy zwarciu doziemnym pomiędzy 

przewodzącą częścią, która może być (nie jest) dotknięta przez człowieka a miejscem na ziemi, na którym 

znajdują się stopy. 

Osłona izolacyjna - osłona wykonana w celu uniemożliwienia dotknięcia elementów w części dostępnej, na 

których może się pojawić niebezpieczne napięcie np. na pancerzu metalowym kabla. 

Ziemia odniesienia - miejsce w którym prąd uziemienia nie powoduje zauważalnej różnicy potencjałów 

pomiędzy dwoma dowolnymi punktami. 

Przewód uziemiający - przewodnik łączący uziemiany element z uziomem, umieszczony poza ziemią lub 

izolowany od ziemi i wody, jeśli się w tym środowisku znajduje. 

Uziemienie - zespół środków i urządzeń służących połączeniu przewodzącej części z ziemią poprzez 

odpowiednią instalację. 

Uziom - przewodnik umieszczony w ziemi lub betonie o odpowiednio dużej powierzchni styku w celu 

zapewnienia dobrego połączenia elektrycznego. 

Może występować jako: 

- naturalny (wykonany w innym celu, a używany do uziemienia), 

- sztuczny (wykonany w celu uziemienia), 

Jako podstawę przyjmuje się wykorzystanie uziomów naturalnych, jednak w przypadku braku możliwości lub 

nieopłacalności ich zastosowania, wykonuje się uziomy sztuczne. 
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Materiały stosowane na uziomy sztuczne: 

- Stal ocynkowana na gorąco oraz pokryta miedzią galwanicznie lub platerowana 

- Miedź goła a także pokryta cyną lub ocynkowana 

 

Zwody - górna część urządzenia piorunochronnego przeznaczona do przechwytywania uderzenia pioruna. 

Jako zwody, ze względów ekonomicznych i zgodnie z zaleceniami normy, wykorzystuje się metalowe lub 

żelbetowe elementy dachu (szczególnie te, które wystają ponad dach). 

Rodzaje zwodów: 

Zwody naturalne - zewnętrzne lub wewnętrzne metalowe pokrycia i konstrukcje nośne dachów, a ich 

zastosowanie dotyczy wszystkich rodzajów ochrony obiektów (podstawowej, obostrzonej i specjalnej). 

Wykorzystanie elementów dachu jako zwody naturalne jest możliwe jeśli spełnione są dodatkowe warunki: 

1. grubość blachy elementu musi być większa od 0,5 mm dla stali, cynku i miedzi oraz 1 mm dla aluminium 

2. krople metalu wytopione przez piorun nie mogą przedostać się do wnętrza budynku, 

Zwody sztuczne - wykonywane w przypadku braku możliwości zastosowania elementów dachu jako zwody 

naturalne, ze względu na konstrukcję dachu lub konieczności spełnienia warunków dodatkowych. Zwody 

montowane bezpośrednio na obiekcie określa się jako nieizolowane, natomiast montowane obok lub nad 

obiektem nazywa się izolowanym. Rozróżnia się zwody poziome (niskie, podwyższone i wysokie) i pionowe. 

Ochronę odgromową z zastosowaniem zwodów poziomych niskich lub podwyższonych nazwano ochroną 

klatkową, natomiast z zastosowaniem zwodów pionowych lub poziomych wysokich nazwano ochroną 

strefową. Ochrona strefowa wymaga takiego dobrania wysokości montażu zwodów, aby cały chroniony 

obiekt znalazł się w strefie ochronnej (wyznaczonej przez zwód i jego kąt ochronny). 

 

Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa – ochrona zapobiegająca niebezpiecznym skutkom dotknięcia 

części przewodzących, dostępnych w przypadku pojawienia się na nich napięcia w warunkach 

zakłóceniowych.  

 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót i ich zgodność  

z Dokumentacją Projektową i Specyfikacją Techniczną. oraz sposób ich prowadzenia zgodny  

z obowiązującymi normami i przepisami przestrzegając przepisów bhp oraz bezpieczeństwa ruchu.  

2. MATERIAŁY 

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują posiadanie 

zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument. Inne 

materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Inwestora. 

2.1 Materiały elektryczne - wymagania ogólne 

Przy budowie instalacji elektrycznych wewnętrznych należy stosować materiały elektryczne zgodne z 

Dokumentacją Projektową i ST. 

2.2 Kable i przewody 

W instalacjach elektrycznych wewnętrznych należy stosować kable i przewody: 

− kable elektroenergetyczne z żyłami miedzianymi o izolacji i powłoce polwinitowej z żyłą ochronną 

zielono-żółtą i pozostałymi o barwach czarna, niebieska, brązowa i czarna, na napięcie znamionowe 

0,6/1kV, wg PN-93/E-90401. 
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− przewody instalacyjne wielożyłowe z żyłami miedzianymi o izolacji i powłoce polwinitowej z żyłą 

ochronną zielono-żółtą, na napięcie znamionowe 450/750V, do układania na stałe bez dodatkowych 

osłon przed uszkodzeniami mechanicznymi na tynku i pod tynkiem w pomieszczeniach suchych i 

wilgotnych, wg PN-87/E-90056. 

Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, dopuszczalnej 

temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności ochrony 

przeciwporażeniowej. Bębny z kablami i przewodami należy przechowywać w miejscach zadaszonych, 

zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych, na 

utwardzonym podłożu. 

2.3 Rozdzielnice nn 0,4kV 

Rozdzielnice niskiego napięcia według PN-EN 60439-1-5. Napięcie izolacji rozdzielnic powinno być 

dostosowane do największego napięcia znamionowego instalacji. Rozdzielnice powinny zapewniać poprawną 

i bezpieczną pracę instalacji i urządzeń elektrycznych w obiekcie, zaciski rozdzielnic powinny być dostosowane 

do przekrojów i średnic przewodów, rurek oraz uchwytów stosowanych podczas robót. Rozdzielnice powinny 

być wyposażony w szyny, zaciski N i PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. Przewody ochronne 

powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. Stopień ochrony min IP40. Rozdzielnice powinny 

być wykonane w I klasie izolacji – rozdzielnice główne i podrozdzielnie. Rozdzielnice powinny być 

przystosowane do wprowadzenia kabli i przewodów od góry na zaciski przyłączeniowe. 

Rozdzielnice powinny posiadać oznakowania wykonane w sposób wyraźny, jasny i w kolorze kontrastowym z 

kolorem rozdzielnic. Należy na rozdzielnicach umieścić oznakowanie ostrzegawcze. Rozdzielnice należy 

wyposażyć w aktualny schemat elektryczny umieszczony w kieszeni na drzwiczkach. 

2.4 Oprawy oświetleniowe wewnętrzne 

Oprawy oświetleniowe według PN-EN 60598-02 oraz wskazanych norm w punkcie 10. Oprawy oświetleniowe 

powinny zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację. Oprawy oświetleniowe powinny zapewniać 

właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. Oprawy wykonane w I klasie izolacji powinny być 

wyposażone w zaciski PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. Nie dopuszcza się stosowania opraw 

wykonanych w 0 klasie bezpieczeństwa. Zaleca się stosowanie opraw w II klasie.  

Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. Oprawy powinny być 

dostosowane do warunków środowiskowych, w których zostaną zamontowane, tj. temperatury otoczenia 

oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed: 

− przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci 

− zapaleniem, 

− uderzeniem. 

Oprawy powinny być wyposażone w osprzęt dostosowany do źródła światła. Oprawy należy wyposażyć w 

źródła światła i elementy optyczne dostosowane do charakteru pomieszczenia  

i wykonywanych w nim czynności i zapewniać ochronę przeciwolśnieniową. 

Oprawy oświetlenia awaryjnego powinny być wyposażone w moduł zasilania awaryjnego z wbudowanym 

akumulatorem, czas pracy podtrzymania zasilania 1 godziny, z systemem ręcznego zdalnego testowania. 

Oprawy te powinny być w sposób widoczny oznakowane. Powinny spełniać wymagania normy PN-IEC 60598-

2-22. 

Podświetlane znaki ewakuacyjne powinny być wyposażone w piktogramy zgodne z PN- 92/N-01256.02 i PN-

N-01256-5:1998. 

W ramach projektu należy zastosować następujące oprawy: 
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− L1 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA LED O MOCY 24W, STRUMIEŃ ŚWIETLNY 3750lm, IP66, 

TEMP. BARWOWA 4000K, 

− L2 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA LED O MOCY 38W, STRUMIEŃ ŚWIETLNY 5950lm, IP66, 

TEMP. BARWOWA 4000K, 

− L3 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA LED O MOCY 23W, STRUMIEŃ ŚWIETLNY 2550lm, IP66, 

TEMP. BARWOWA 4000K, 

− L4 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA LED O MOCY 36W, STRUMIEŃ ŚWIETLNY 4818lm, IP20, 

TEMP. BARWOWA 4000K, 

− L5 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA ZWIESZANA LED O MOCY 76W, STRUMIEŃ ŚWIETLNY 11000lm, IP20, 

TEMP. BARWOWA 4000K, ŚREDNICA WEWNĘTRZNA: 800mm, ŚREDNICA ZEWNĘTRZNA: 1000mm, 

− AW1 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA LED O MOCY 1,2W, ROZSYŁ KORYTARZOWY,  

STRUMIEŃ ŚWIETLNY 371lm, IP65, CZAS PRACY BATERII 1h, RĘCZNY TEST, 

− AW2 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA LED O MOCY 1,2W, ROZSYŁ SZEROKI, STRUMIEŃ 

ŚWIETLNY 376lm, IP65, CZAS PRACY BATERII 1h, RĘCZNY TEST, 

− AW3 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA ZEWNĘTRZNA LED O MOCY 2W, ROZSYŁ SKUPIONY,  

STRUMIEŃ ŚWIETLNY 269lm, IP65, CZAS PRACY BATERII 1h, RĘCZNY TEST, 

− K1 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA KIERUNKOWA NAŚCIENNA LED O MOCY 1,7W,  IP20, 

CZAS PRACY BATERII 3h, RĘCZNY TEST, 

− K2 – OPRAWA OŚWIETLENIOWA NATYNKOWA KIERUNKOWA NATYNKOWA LED O MOCY 1,7W,  IP20, 

CZAS PRACY BATERII 3h, RĘCZNY TEST  

2.5 Osprzęt instalacyjny 

Osprzęt instalacyjny powinien spełniać wymagania PN-E-93201:1997, PN-IEC 884-1,2,3:1996, PN-E-

93208:1997, PN-E-93207:1998/Az1:1999 oraz norm zawartych w punkcie 10. Osprzęt powinien zapewniać 

poprawną i bezpieczną eksploatację i zapewniać właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. 

Wszystkie gniazda wtyczkowe powinny być wyposażone w bolce uziemiające. Napięcie znamionowe izolacji 

osprzętu powinno być dostosowane do napięcia znamionowego instalacji (400V, 230V). Osprzęt powinien 

być dostosowany do warunków środowiskowych, w których zostanie zamontowany, tj. temperatury 

otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed: 

− przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci 

− zapaleniem 

− uderzeniem. 

Osprzęt powinien być dostosowany do sposobu montażu na obiekcie, odpowiednio: 

− podtynkowy 

− natynkowy 

i dostosowany do przekrojów i średnic przewodów, rurek, uchwytów stosowanych podczas robót. Osprzęt 

stosowany w instalacjach oświetlenia awaryjnego powinien być wyraźnie oznakowany. 

 

2.6 System IT 

System IT składać się musi z: 
a) okablowania, 

b) gniazd RJ45. 

2.7 System Kontroli Dostępu 

Ma się składać z elementów zgodnie z projektem. Centrala zlokalizowana w piwnicy. 
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3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności 

pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez 

Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inspektora nadzoru. Liczba i wydajność sprzętu powinna 

gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i ST. 

 

4. TRANSPORT 

Środki i urządzenia transportu powinny być odpowiednio przystosowane do transportu materiałów 

niezbędnych do wykonania danego rodzaju robót. Na czas transportu materiały należy zabezpieczyć przed 

przemieszczeniem w sposób zapobiegający ich uszkodzeniu. Załadowanie i wyładowanie elementów o dużej 

masie i znacznym gabarycie należy przeprowadzić za pomocą dźwignic lub posługując się pomostem – 

pochylnią. Zaleca się dostarczenie urządzeń i ich konstrukcji na stanowisko montażu bezpośrednio przed 

montażem, w celu uniknięcia dodatkowego transportu wewnętrznego z magazynu budowy. Dotyczy to 

szczególnie dużych i ciężkich elementów. Transport kabli należy wykonać z zachowaniem warunków: 

− kable należy przewozić na bębnach, dopuszcza się przewożenia kabli w kręgach, jeżeli masa kręgu nie 

przekroczy 80 kg, a temperatura otoczenia nie jest niższa niż +4°C, przy czym wewnętrzna średnica kręgu 

nic powinna być mniejsza niż 40krotna średnica zewnętrzna kabla, 

− zaleca się przewożenie bębnów z kablami na specjalnej przyczepie, dopuszcza się przewożenie bębnów 

z kablami w skrzyniach samochodów ciężarowych lub przyczepach, 

− bębny z kablami przewożone w skrzyniach samochodu powinny być ustawione na krawędzi tarcz a tarcze 

bębnów powinny być przymocowane do dna skrzyni samochodu, tak aby bębny nie mogły się przetaczać. 

Stawianie bębnów z kablami w skrzyni samochodu płasko jest zabronione, kręgi kabla należy układać 

poziomo. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Ogólne zasady wykonania robót 

Wykonawca przedstawi do akceptacji Projekt Organizacji i Harmonogram Robót uwzględniający wszystkie 

warunki w jakich będzie wykonana instalacja elektryczna wewnętrzna oraz sieci zewnętrzne. Wykonawca jest 

odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją projektową i umową oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robót. Roboty winny być wykonane zgodnie z projektem, 

wymaganiami SST oraz poleceniami inspektora nadzoru. 

5.2 Demontaż istniejącej instalacji 

W ramach projektu należy przed wszelkimi pracami demontażowymi należy wyłączyć instalację elektryczną i 

sprawdzić przyrządami czy są one rzeczywiście wyłączone. W ramach projektu należy: 

− zdemontować istniejącą rozdzielnicę T-K, 

− zdemontować istniejące okablowanie, 

− zdemontować istniejący sprzęt instalacyjny tj. łączniki, gniazda. 

 

5.3 Montaż infrastruktury kablowej 

Prace te muszą być prowadzone w ścisłej koordynacji z wykonawca robót sanitarnych, wentylacyjnych i 

chłodniczych. Użyte materiały muszą posiadać wymagane dopuszczenia i aprobaty.  
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Montaż instalacji powinien być wykonany przez wykwalifikowany personel z zastosowaniem właściwych 

materiałów. Przed montażem korytek kablowych wykonać trasowanie uwzględniając konstrukcję budynku 

oraz bezkolizyjność z innymi instalacjami. Trasa powinna być prosta umożliwiająca konserwację i rozbudowę. 

Trasy powinny być prowadzone w liniach poziomych i pionowych. Konstrukcje wsporcze i uchwyty 

przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych oraz sprzęt i osprzęt instalacyjny, powinny być 

zamocowane do podłoża w sposób trwały, uwzględniając warunki lokalne i technologiczne. 

Wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy i itp. Powinny być chronione przed 

uszkodzeniami i uszczelnione materiałami ognioochronnymi odbudowującymi wytrzymałość ogniową tych 

elementów. 

5.4 Rozdzielnice elektryczne 

Rozdzielnicę RG należy zamontować we wskazanym w projekcie pomieszczeniu technicznym służącemu do 

tego w/g wytycznych producenta. Kabel zasilający w energię elektryczna i kable odejściowe z rozdzielnicy RG 

należy wprowadzić poprzez przepusty oraz zamocować nad rozdzielnicą aby zapewnić bezpieczne 

wprowadzenie ich do rozdzielnicy. 

Dla rozdzielnic podtynkowych wykonawca musi na budowie wykuć wnęki, zamontować rozdzielnice i 

zapewnić możliwość łatwego wprowadzenia przewodów i kabli. W rozdzielnicach obiektowych należy 

zapewnić minimum 10% rezerwy miejsca na ewentualną rozbudowę. Wejście i wyjścia kabli z rozdzielnic 

należy wykonać poprzez listwy zaciskowe. 

5.5 Montaż kabli i przewodów  

Przewody powinny być oznaczone zgodnie z PN-90/E-05023.Połączenia między przewodami oraz między 

przewodami i innym wyposażeniem powinny być wykonane w taki sposób, aby był zapewniony bezpieczny i 

pewny styk. 

Przewody elektryczne układać w sposób podany w Dokumentacji Projektowej: 

− podtynkowo, 

− w listwach instalacyjnych, 

− w rurkach instalacyjnych. 

Instalacja elektryczna powinna być wykonana tak, aby nie występowało wzajemne szkodliwe oddziaływanie 

między tą instalacją a innymi instalacjami nieelektrycznymi stanowiącymi wyposażenie obiektu. 

5.6 Montaż instalacji oświetlenia  

Oprawy oświetleniowe należy zamontować zgodnie z Dokumentacja Projektową oraz w taki sposób aby 

zapewnić wymagane parametry oświetleniowe. Parametry opraw, wymagane parametry oświetlenia i 

wymagania środowiskowe zostały podane w dokumentacji w celu określenia standardu. Zmiany parametrów 

opraw przy realizacji inwestycji będą wymagały akceptacji generalnego projektanta i inspektora nadzoru w 

celu zachowania projektowanego wystroju wnętrz i porównywalnych parametrów technicznych. Instalację 

oświetlenia należy wykonać przewodami N2XH-J 1kV jako podtynkową. W pomieszczeniach wilgotnych 

należy stosować osprzęt szczelny. Sterowanie oświetlenia w pomieszczeniach będzie realizowane poprzez 

miejscowe łączniki instalacyjne oraz czujki ruchu. 

5.7 Montaż osprzętu elektroinstalacyjnego  

Elementy wyposażenia mogące spowodować wzrost temperatury lub powstanie łuku elektrycznego powinny 

być umieszczone lub osłonięte tak, aby nie powstało ryzyko zapalenia materiałów palnych. W przypadku gdy 

temperatura jakiejkolwiek odsłoniętej części wyposażenia może spowodować poparzenie ludzi, części te 

należy umieścić lub osłonić tak, aby uniemożliwić przypadkowy kontakt z nimi. 
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Urządzenia odłączające powinny być zainstalowane w sposób zapewniający odłączenie instalacji elektrycznej, 

obwodów lub poszczególnych aparatów, gdy jest to wymagane ze względu na konserwację, sprawdzenie, 

wykrycie uszkodzenia lub naprawę. 

Wyposażenie elektryczne powinno być zainstalowane i rozmieszczone tak, aby zapewnić do niego dostęp, 

gdy jest to niezbędne, tj.: 

− odpowiednią przestrzeń dla umożliwienia montażu oraz wykonania przewidywanych 

− zmian i wymiany poszczególnych części wyposażenia, 

− dostęp obsługi do wyposażenia w celu sprawdzenia, przeglądu, konserwacji i napraw. 

Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane do maksymalnych zastosowanych 

napięć roboczych (wartość skuteczna dla prądu przemiennego), jak również do mogących wystąpić przepięć. 

Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane z uwzględnieniem maksymalnych 

prądów roboczych (wartość skuteczna prądu przemiennego), które mogą wystąpić w normalnych warunkach 

eksploatacji oraz z uwzględnieniem prądów mogących wystąpić w warunkach zakłóceniowych w określonym 

czasie, podczas którego może być spodziewany przepływ prądu przetężeniowego. 

Wszystkie elementy wyposażenia powinny być dobrane tak, aby były zabezpieczone przed wszelkimi 

oddziaływaniami oraz warunkami otoczenia i środowiska, na które mogą być narażone. Gdy w przypadku 

pojawienia się niebezpieczeństwa zaistnieje konieczność natychmiastowego wyłączenia zasilania, urządzenie 

wyłączające powinno być łatwo dostępne i odpowiednio oznaczone w celu szybkiego jego uruchomienia. 

Aparaty, wyłączniki, przełączniki, puszki montować w miejscach podanych w Dokumentacji Projektowej. 

Przewiduje się montaż tych urządzeń natynkowo i podtynkowo. 

5.8 Inne roboty elektryczne 

Instalacja ekwipotencjalizacyjna 

W obiekcie przewidziano system połączeń wyrównawczych. Do systemu należy przyłączyć wszystkie 

metalowe elementy „obce” i „dostępne”. 

Instalacja przepięciowa 

W obiekcie przewiduje się dwustopniową ochronę przepięciową. 

Instalacja przeciwporażeniowa 

Poza ochroną podstawową ochrony przeciwporażeniowej przewidziano wykonanie dodatkowej ochrony 

przeciwporażeniowej w postaci szybkiego wyłączenia za pomocą wyłączników kompaktowych, wyłączników 

instalacyjnych, wyłączników różnicowo-prądowych, bezpieczników. 

6. Dostawa i montaż elementów gotowych: 

− oprawy oświetleniowe, 

− kabel niskiego napięcia typu N2XH-J 3x1,5mm2, 

− rury ochronne, 

− łączniki oświetleniowe, 

− puszki oświetleniowe. 

− gniazda, 

− kabel niskiego napięcia typu N2XH-J 3x2,5mm2, 

− rury ochronne, 

− puszki, 

− rozdzielnica RG, 

− przewód LgY 10, 
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− zestaw audio, 

− router, 

− elementy SSP: centrala, czujki, moduły ,ROPy itd., 

 

6.1 Dla robót montażowych związanych z instalacją gniazd: 

− montaż puszek z tworzywa sztucznego o wym. 85x105 mm o 4 wylotach dla przewodów o przekroju 

do 6 mm2, 

− montaż kabli N2XH-J 3x2,5mm2 w ciągach wielokrotnych na betonie, cegle, gazobetonie, gipsie,  

− przygotowanie podłoża pod osprzęt instalacyjny mocowany na zaprawie cementowej lub gipsowej - 

wykonanie ślepych otworów w podłożu ceglanym, 

− montaż puszek instalacyjnych podtynkowych pojedynczych o śr.do 60 mm, 

− montaż gniazd instalacyjnych wtyczkowych ze stykiem ochronnym bryzgoszczelne 3-biegunowe 

przykręcane o obciążalności do 16 A i przekroju przewodów do 2.5 mm2, 

− montaż puszek instalacyjnych z tworzywa sztucznego o wym. 75x75 i 85x105 mm o 3 wylotach dla 

przewodów o przekroju do 4 mm2 – pod gniazda 3-f/16A. 

− montaż gniazd instalacyjnych wtyczkowych ze stykiem ochronnym wodoszczelne 3-biegunowe 

przykręcane o obciążalności do 32A i przekroju przewodów do 10 mm2 - gniazdo typu 16A/400V 

IP44, 

− montaż kabli N2XH-J 5x4mm2 w ciągach wielokrotnych na betonie, cegle, gazobetonie, gipsie,  

− montaż puszek instalacyjnych z tworzywa sztucznego o wym. 75x75 i 85x105 mm o 3 wylotach dla 

przewodów o przekroju do 4 mm2 – pod gniazda 3-f/32A. 

 

6.2 Dla robót montażowych związanych z instalacją oświetleniową: 

− montaż kabli N2XH-J 3x1,5mm2 w ciągach wielokrotnych na betonie, cegle, gazobetonie, gipsie,  

− montaż puszek instalacyjnych z tworzywa sztucznego o wym. 85x105 mm o 4 wylotach dla 

przewodów o przekroju do 6mm2, 

− montaż puszek instalacyjnych podtynkowych pojedynczych o śr.do 60 mm, 

− przygotowanie podłoża pod osprzęt instalacyjny mocowany na zaprawie cementowej lub gipsowej - 

wykonanie ślepych otworów w podłożu ceglanym, 

− montaż łączników krzyżowych, dwubiegunowych podtynkowych w puszce instalacyjnej, 

− montaż łączników krzyżowych, dwubiegunowych podtynkowych w puszce instalacyjnej, 

− montaż opraw oświetlenia podstawowego, 

− montaż opraw oświetlenia awaryjnego, 

 

6.3 Dla robót montażowych związanych zasilaniem instalacji: 

− układanie ręczne kabli wielożyłowych o masie 1.0-2.0kg/m w budynkach, budowlach z mocowaniem 

- przewód YKYżo 1x50mm2, 

− podłączenie przewodów pojedynczych o przekroju żyły do 50 mm2 pod zaciski lub bolce, 

− montaż końcówek kablowych przez zaciskanie - przekrój żył 25 mm2 - w RGK, 

− podłączenie przewodów pojedynczych o przekroju żyły do 2.5 mm2 pod zaciski lub bolce, 

− montaż tablicy rozdzielczej o masie do 20kg, 

− montaż urządzeń (wyłączników nadprądowych, różnicowoprądowych itd.) w rozdzielnicy RGK, 

 

6.4 Dla robót związanych z instalacjami połączeń wyrównawczych: 

− montaż mostków bocznikujących na rurach o śr.do 100 mm łączone na obejmy, 
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− montaż końcówek kablowych przez zaciskanie - przekrój żył do 16 mm2, 

 

6.5 Dla robót związanych z pomiarami powykonawczymi: 

− badanie linii kablowej niskiego napięcia – kabel 5-żyłowy, 

− pomiar rezystancji izolacji instalacji elektrycznej obwód 3 fazowy, 

− pomiar rezystancji izolacji instalacji elektrycznej obwód 1 fazowy, 

− sprawdzenie samoczynnego wyłączania zasilania, 

− badania i pomiary instalacji uziemiającej. 

7. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT   

Szczegółowy wykaz oraz zakres badań pomontażowych i kontrolnych instalacji piorunochronnych i uziemień 

zawarty jest w normach PN-EN 62305-3:2009, PN-IEC 60364-6-61:2000 i PN-E-04700:1998/Az1:2000 

Ponadto należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się z oględzin częściowych  

i końcowych polegających na kontroli: 

− zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktycznym, 

− zgodności połączeń z ustaloną w dokumentacji powykonawczej, 

− stanu wszystkich elementów instalacji oraz stanu i kompletności dokumentacji dotyczącej 

zastosowanych materiałów 

− pomiarach rezystancji instalacji lub jej elementów, zgodnie z zasadami przeprowadzania badań 

Pomiar rezystancji uziemienia wykonuje się przy prądzie przemiennym np. metodą techniczną przy użyciu 

woltomierza, którego wewnętrzna impedancja musi wynosić minimum 200 Ω/V (dla zasilania z sieci), oraz 

źródło prądu powinno być izolowane od sieci elektroenergetycznej np. przez transformator dwuuzwojeniowy. 

− stanu i kompletności dokumentacji dotyczącej zastosowanych materiałów, 

− sprawdzenie ciągłości wszelkich przewodów występujących w danej instalacji, 

− poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji elektrycznej potwierdzonych 

protokołem przez wykonawcę montażu, 

− poprawności wykonania montażu sprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej, 

− poprawności zamontowania i dokonanej kompletacji opraw oświetleniowych, 

− pomiarach rezystancji izolacji, 

Rezystancja izolacji obwodów nie powinna być mniejsza niż 50 MΩ. Rezystancja izolacji poszczególnych 

obwodów wraz z urządzeniami nie powinna być mniejsza niż 20 MΩ. Pomiaru należy dokonać miernikiem 

rezystancji instalacji o napięciu 1 kV. 

Po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokoły z przeprowadzonych badań zgodnie z wymogami 

zawartymi w normie PN-HD 60364-6:2008 oraz PN-HD 60364-6:2016-07.  

Wszystkie materiały, urządzenia i aparaty nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach 

specyfikacji, zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostały wbudowane lub zastosowane, 

to na polecenie Inspektora nadzoru Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 

Na pisemne wystąpienie Wykonawcy Inspektor nadzoru może uznać wadę za nie mającą zasadniczego wpływu 

na jakość funkcjonowania instalacji i ustalić zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość. 

8. OBMIAR ROBÓT 

W trakcie realizacji inwestycji wykonawca robót jest zobowiązany do przekazania zamawiającemu częściowych 

lub końcowych obmiarów robót, ze szczególnym uwzględnieniem robót zanikających (roboty, których 

weryfikacja w zakresie ilości i jakości po zabudowaniu nie będzie możliwa). 
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Obmiaru robót dokonuje się z natury (wykonanej roboty) przyjmując jednostki miary odpowiadające zawartym 

w dokumentacji i tak: 

− dla osprzętu montażowego dla kabli i przewodów: szt., kpl., m, 

− dla kabli i przewodów: m, 

− dla sprzętu łącznikowego: szt., kpl., 

− dla opraw oświetleniowych: szt., kpl., 

− dla urządzeń i odbiorników energii elektrycznej: szt., kpl. 

 

9. ODBIÓR ROBÓT 

9.1 Odbiór międzyoperacyjny 

Odbiór międzyoperacyjny przeprowadzany jest po zakończeniu danego etapu robót mających wpływ na 

wykonanie dalszych prac. 

Odbiorowi takiemu mogą podlegać m.in.: 

− przygotowanie podłoża do montażu kabli i przewodów, łączników, gniazd, opraw oświetleniowych, 

urządzeń i odbiorników energii elektrycznej oraz innego osprzętu, 

− instalacja, której pełne wykonanie uwarunkowane jest wykonaniem robót przez inne branże lub 

odwrotnie, gdy prace innych branż wymagają zakończenia robót instalacji elektrycznej np. zasilanie 

pomp. 

9.1. Odbiór częściowy 

Należy przeprowadzić badanie pomontażowe częściowe robót zanikających oraz elementów urządzeń, które 

ulegają zakryciu (np. wszelkie roboty zanikające), uniemożliwiając ocenę prawidłowości ich wykonania po 

całkowitym ukończeniu prac. 

Podczas odbioru należy sprawdzić prawidłowość montażu oraz zgodność z obowiązującymi przepisami i 

projektem: 

− wydzielonych instalacji wtynkowych i podtynkowych, 

− podłączenie przewodów odprowadzających instalacji odgromowej 

− wykonanie uziomów. 

9.2. Odbiór końcowy 

Badania pomontażowe jako techniczne sprawdzenie jakości wykonanych robót należy przeprowadzić po 

zakończeniu robót elektrycznych przed przekazaniem użytkownikowi urządzeń zasilających. 

Zakres badań obejmuje sprawdzenie dla napięć do 1 kV pomiar rezystancji izolacji instalacji, 

Parametry badań oraz sposób przeprowadzenia badań są określone w normach PN-IEC 60364-6-61:2000 i 

PN-E-04700:1998/Az1:2000. 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: 

− dziennik budowy, 

− projektową dokumentację powykonawczą, 

− protokóły z oględzin stanu sprawności połączeń sprzętu, zabezpieczeń, aparatów i oprzewodowania, 

− protokoły z dokonanych pomiarów, 

− pomiary natężenia oświetlenia, 

− protokoły odbioru robót zanikających, 

− certyfikaty na urządzenia i wyroby, 

− dokumentacje techniczno-ruchowe oraz instrukcje obsługi zainstalowanych urządzeń, 

− ewentualną ocenę robót wydaną przez Zakład Energetyczny. 
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10. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatność za  jednostkę wykonanych robót należy ustalać zgodnie z obmiarem i oceną jakości użytych 

materiałów i wykonanych prac biorąc za podstawę wyniki badań i pomiarów kontrolnych. Ceny te będą pełnym  

wynagrodzeniem  za  dostarczenie  i  ułożenie  wszystkich  materiałów  użytych  do budowy  oświetlenia  i  

przebudowy  linii  kablowych  oraz  robociznę,  pracę  sprzętu  oraz wszystkie inne czynności niezbędne do 

należytego wykonania robót.   

Cena wykonania demontażu 1 sztuki kabla obejmuje: 

− odłączenie kabla, 

− demontaż kabla. 

Cena wykonania demontażu 1 sztuki tablicy rozdzielczej obejmuje: 

− demontaż tablicy. 

Cena wykonania demontażu 1 sztuki kabla obejmuje: 

− demontaż kabla. 

Cena wykonania demontażu 1 sztuki puszki i odgałęźnika: 

− demontaż urządzenia. 

Cena wykonania demontażu 1 sztuki gniazda: 

− demontaż gniazda. 

Cena wykonania demontażu 1 sztuki oprawy oświetleniowej: 

− demontaż oprawy oświetleniowej. 

Cena wykonania montażu 1 sztuki gniazda: 

− przygotowanie podłoża pod osprzęt instalacyjny mocowany na zaprawie cementowej lub gipsowej 
- wykonanie ślepych otworów w podłożu ceglanym, 

− montaż puszki instalacyjnej podtynkowej pojedynczej, 

− montaż kabla, 

− montaż gniazda instalacyjnego wtyczkowego. 

Cena wykonania montażu 1 sztuki łącznika oświetleniowego: 

− przygotowanie podłoża pod osprzęt instalacyjny mocowany na zaprawie cementowej lub gipsowej 
- wykonanie ślepych otworów w podłożu ceglanym, 

− montaż puszki instalacyjnej podtynkowej pojedynczej, 

− montaż kabla, 

− montaż łącznika. 
 
Cena wykonania montażu 1 sztuki oprawy oświetleniowej: 

− przygotowanie podłoża pod osprzęt instalacyjny mocowany na zaprawie cementowej lub gipsowej 
- wykonanie ślepych otworów w podłożu ceglanym, 

− montaż puszki instalacyjnej podtynkowej pojedynczej, 

− montaż kabla, 

− montaż oprawy. 
 

11. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Normy 

PN-IEC 60364-1:2000 
 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i 
wymagania podstawowe. 

PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 

PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
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PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym. 

PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie. 

PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia bezpieczeństwa. 
Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym. 

PN-IEC 60364-5-51: 2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Postanowienia ogólne. 

PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Oprzewodowanie. 

PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 

PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 

PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne. 

PN-IEC 60364-5-559:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Inne wyposażenie. Oprawy oświetleniowe i instalacje 
oświetleniowe. 

PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa. 

PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzanie. Sprawdzanie 
odbiorcze. 

PN-IEC 60364-7-701:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji. Pomieszczenia wyposażone w wannę lub/i 
basen natryskowy. 

PN-IEC 60364-7-702:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji. Baseny pływackie i inne. 

PN-IEC 60364-7-702:1999/ 
Ap1:2002 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji. Baseny pływackie i inne. 

PN-IEC 60364-7-704:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje na terenie budowy i rozbiórki. 

PN-IEC 60364-7-705:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje elektryczne w gospodarstwach 
rolniczych i ogrodniczych. 

PN-IEC 60898:2000 Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do zabezpieczeń przetężeniowych 
instalacji domowych i podobnych. 

PN-EN 50146:2002 (U) Wyposażenie do mocowania kabli w instalacji elektrycznych. 

PN-EN 60445:2002 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, 
oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne zacisków urządzeń i 
zakończeń żył przewodów oraz ogólne zasady systemu alfanumerycznego. 

PN-EN 60446:2004 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, 
oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami albo 
cyframi. 

PN-EN 60529:2003  Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP). 

PN-EN 60664-1:2003 (U) Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych w układach niskiego napięcia. Część 
1: Zasady, wymagania i badania. 

PN-EN 60670-1:2005 (U) Puszki i obudowy do sprzętu elektroinstalacyjnego do użytku domowego i 
podobnego. Część 1: Wymagania ogólne. 

PN-EN 60799:2004 Sprzęt elektroinstalacyjny. Przewody przyłączeniowe i przewody pośredniczące. 

PN-EN 60898-1:2003 (U) Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do zabezpieczeń przetężeniowych instalacji 
domowych i podobnych. Część 1: Wyłączniki do obwodów prądu przemiennego. 
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PN-EN 60898-1:2003/ 
A1:2005(U) 

Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do zabezpieczeń przetężeniowych instalacji 
domowych i podobnych. Część 1: Wyłączniki do obwodów prądu przemiennego 
(Zmiana A1). 

PN-EN 60898-1:2003/ 
AC:2005 (U) 

Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do zabezpieczeń przetężeniowych instalacji 
domowych i podobnych. Część 1: Wyłączniki do obwodów prądu przemiennego. 

PN-EN 61008-1:2005 (U) Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki różnicowoprądowe bez wbudowanego 
zabezpieczenia nadprądowego do użytku domowego i podobnego (RCCB). Część 
1: Postanowienia ogólne. 

PN-EN 61009-1:2005 (U) Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki różnicowoprądowe z wbudowanym 
zabezpieczeniem nadprądowym do użytku domowego i podobnego (RCBO). Część 
1: Postanowienia ogólne. 

PN-E-04700:1998 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. Wytyczne 
przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych. 

PN-E-04700:1998/ Az1:2000 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. Wytyczne 
przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych (Zmiana Az1). 

PN-E-93207:1998 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki odgałęźne na napięcie 
do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania. 

PN-E-93207:1998/ Az1:1999 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki odgałęźne na napięcie 
do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania 
(Zmiana Az1). 

PN-E-93210:1998  Sprzęt elektroinstalacyjny. Automaty schodowe na znamionowe napięcie robocze 
220 V i 230 V i prądy znamionowe do 25 A. Wymagania i badania. 

PN-90/E-05029 Kod do oznaczania barw. 

PN-86/E-05003.01 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Wymagania ogólne. 

PN-89/E-05003.03 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Ochrona obostrzona. 

WP-02:2021 Wytyczne SITP – instalacje sygnalizacji pożarowej projektowanie 

 

12. Inne 

− Warunki techniczne wykonywania i odbioru robót budowlano montażowych tom V -  Instalacje 
elektryczne.   

− Rozporządzenie Ministrów Energetyki i Energii Atomowej oraz Administracji, Gospodarki  

− Terenowej i Ochrony Środowiska z dnia 9.IV.1997 w sprawie Warunków Technicznych, jakim 
powinny odpowiadać instalacje elektroenergetyczne i urządzenia oświetlenia elektrycznego.   

− Instrukcja zabezpieczeń przed korozją konstrukcji betonowych, nr 240, ITB 1982 r.   

 

 


